

大山脊梁

——记“学习弘扬焦裕禄精神好党员好干部”栾川县三川镇三川村党委书记段新宽



段新宽(右)与村民谈心

人物档案 段新宽

省、市人大代表,栾川县三川镇三川村党委书记、金山矿业有限公司董事长,先后荣获河南省劳动模范、河南省农村青年创业致富带头人、河南省“新长征突击手”“省级农民致富能手”、全省“五个好”村党支部书记、“全省优秀共产党员”等称号;七一前夕被评为我市“学习弘扬焦裕禄精神好党员好干部”。

10多年前,他已拥有几千万资产,禁不住父老乡亲的再三请,2000年被老支书推荐为接班人,走上了“老板+村官”的特殊道路,带领村民过上了殷实富足的生活;如今身家过亿,仍心系他人养他的土地,未曾离开;乐善好施,要为老人养孙10年,看见他人居无其屋、病无药医时鼎力相助;把为百姓修路、架桥、建学堂奉为人生美德;身为村官,十几年来从未领过一分钱工资;当地百姓只要提起他的名字,都说他是村官的楷模……他就是栾川县三川镇三川村党委书记段新宽。

1 扶危济困,致富路上不落下一人

段新宽是土生土长的三川村人,自幼吃苦长大,为摆脱生活困境,读完初中就辍学外出拼搏,修路、当苦力、做生意、搞建筑,样样都干过。随着社会阅历的增加,经验的累积,他的事业越做越大,经过几年不懈奋斗,其个人资产达千万之巨,1993年注册成立栾川县金山矿业有限公司。如今,他经营着一座1500吨钼矿、一座500吨铅锌矿、一座500吨铁矿、一个200吨铅银选矿厂、一家宾馆、抱犊寨景区和7000亩林场。

然而,他所在的三川村在新世纪伊始却是另一番景象,村委班子呈现老龄化,村里基础设施落后,群众收入低,村集体负债累累。2000年2月16日,段新宽临危受命,在群众期盼的目光中开始了他的村官生涯。他上任第一件事就是从自己公司里拿出10万元,先还清村里的7万元债务;后又争取资金20多万元,自己垫资8万元,建起4层村委办公楼。阵地有了,段新宽又改善办公条件,严格组织纪律,要求班子成员每周至少集中学习一次。他说唯有此才能与时俱进,当好百姓致富的领头雁。

接着,段新宽和村干部一起挨家挨户调查走访,摸清村里的特困户,首批选定了30多户。这些人几乎都是没有劳动力、没有经济来源的,需要进行重点救助。

刘秀莲就是这些年受到段新宽重点照顾的困难对象之一。今年66岁的刘秀莲是个孤寡老人,和没爹没娘的孙子相依为命。孙子8岁多,她担心自己百年之后,孙子去哪儿讨口饭吃。如今老人的心病没了,段新宽给老人承诺:“我给你把孩子养到满18岁,每个月出600元作为您祖孙俩的生活费,直到孩子长大成人!”同时段新宽出资10多万元,为老人建一座180多平方米的平房。7月4日该平房进行屋顶浇筑。老人的孙子说,身上穿的衣服都是段伯伯给新买的。刘秀莲对段书记心存感激,想写封感谢信贴在村里,却被制止了。

63岁的杨铁只要提到段新宽就热泪盈眶。他唯一的儿子已有34岁,智力却只有儿童水平。祸不单行,7年前他又患上心脏病、高血压和关节炎,每年需要吃大量的药,干不成活。段新宽知道情况后,特地嘱咐村干部,以后杨铁在村卫生室买药,统一记在账上,年底时由段新宽出钱结账,每年下来少的也有四五千元。

有一年下大雪,段新宽走访贫困户,刚好路过李文松家的窝棚。刺骨的风裹着雪花直往窝棚里钻,冻得兄弟几个瑟瑟发抖。这场景深深刺痛了段新宽,回来后他赶紧让人送去几万块钱,帮李文松把房子建起来。

60多岁的张荣患有脑血栓,目前卧病在床,而他院内段新宽出资为他维修的破旧房屋正在施工中……

在残疾人李志杰心中,段新宽是个心细如发、心里始终装着百姓的人。段新宽会叮嘱修路工人专门把水泥路铺到出行不便的他家门口。李志杰曾给段新宽写信,信中有句话李志杰时常挂在嘴边念叨:“三川不但记住你的名字,更记住了你的‘好’。”

三川村党委副书记王银平介绍,每年年终,段新宽个人出资和村班子成员一起挨家慰问老党员、特困户;到了六一,孩子们都会收到他出资购买的作业本、笔和书籍;每年七一,他都忘不了老党员,为他们送去营养滋补品;八一建军节,他为军属们送去大米、面粉和食用油;教师节,他会去学校看望辛勤的园丁……

在三川村群众的心中,段新宽是个热心助人、关心群众疾苦的好书记。平日里不管谁家有了困难,或谁有困难找到他,他都会毫不犹豫地掏出三五百元予以接济,多的时候一次能给5000元。这么多年下来,其数目究竟有多少,连他自己也说不清楚。如今,受到段新宽照顾的贫困户已有137户,每年花费超过25万元。

一桩桩实事好事,不仅改善了民生,而且凝聚了人心。

2 情系百姓,授人以鱼更要授人以渔

三川村地处伏牛山腹地,平均海拔在1200米左右,全村3867口人,山多地少,人均耕地还不足三分。小城镇建设使之面貌焕然一新,吸引诸多客商前来洽谈业务,受益群众心里乐开了花,而其他不能受益的群众怎么办呢?

段新宽急了,经协商,村里在街道中心建起了可容纳150户经营的针织集贸市场,将最好的摊位划给本村87户群众经营,其他的面向社会招租。据该村姓李的商户讲,仅前年和去年的两个春节,他就净赚2万元。

调整种植结构,带动群众创业致富。2010年3月,他带领村干部先后6次到西峡等地考察袋料香菇项目,并筹资50万元在三川村建成袋料香菇基地,解决了30名劳动力就业问题。2013年至今,段新宽先后两次投资50万元,扶持村民郭建新开办新农村合作社,对当地核桃、豆腐和玉米进行深加工,年产值100万元,带动60名群众就业。动员群众推广粮药间作、脱毒马铃薯和地膜覆盖技术。鼓励村民张丰进行林下土鸡养殖,出资6万元帮助张丰建成林下养殖场……

走劳务经济之路,段新宽想方设法安排富余劳动力外出务工。他组织劳务工程队,帮带劳动力外出就业1100多人,累计年创收近2000万元。他先后将120多人安排到自己的厂内务工,

同时还将50多名青年送到焦作等地朋友开办的企业打工。2003年,他投资200万元在三川镇姚湾村修建了工业园区,引得5家企业落户园区,安排本村200多人进厂务工。他投资改建新亚饭店,解决了100多人的就业问题。

2004年5月,段新宽带领村里部分党员,登上抱犊寨进行景区开发,至今抱犊寨开发已进行了整整10年,投资超过2亿元。而按照段新宽的计划,还要再投入,届时,抱犊寨总投资将超过3亿元。2012年8月景区通过国家AAAA级景区验收,成为全镇经济发展的新支点,安置三川村100多名群众在景区工作,并带动更多群众发展第三产业致富。

火神庙村村民刘帅就是其中之一。2012年,刘帅拼拼凑凑借了点钱,政府补贴了1万元,加上段新宽帮贷的10万元,终于建起了农家宾馆。如今刘帅的农家宾馆已投入使用,床位70张,去年净赚10万元,今年预计突破20万元。

在火神庙村,像刘帅一样靠农家宾馆致富的还有20多户,在他们心中,段新宽就是自己走上富裕路的领头人。在抱犊寨开发之初,段新宽和火神庙村签订合同时曾当众承诺:“我个人受益不知要到何年何月,但一定先让老百姓受益。”



段新宽(左)坚持扶危济困,慰问孤寡老人、军烈属



段新宽(左)给村民刘秀莲的孙子送来新衣服,并拿出10多万元为祖孙俩建新房

3 真情报桑梓,投巨资办公益事业

修路架桥,解决群众出行难题

三川村老街,是明清初形成的一条集市街道。晴天一脚土,雨天一脚泥。当时三川村是一个穷村,老街改造似乎遥遥无期。就在这时,段新宽决定个人出资重修老街,修路用的水泥和沙都是他拉来的,老街两侧的居民主动义务出工。2003年9月,老街改造工程热火朝天地开始,增加排水设施,硬化主干道路面,并把路面硬化到家家户户门口,村民一出门就能走上干净平坦的水泥路。仅用一个月时间老街改造完工,昔日“陋巷”变成了今日“新市”。经村民们商议,决定给它命名为“民心街”,并竖起一座两米多高的“民心碑”。段新宽关心民生、投资修路的故事就这样被镌刻在碑文里。

一条老街改造完了,可三川村还有一些居民出门必须走一段泥泞的巷道,才能到达村里的主干道。段新宽看在眼里,急在心里,没过多久,他又开始为村民铺巷道。和改造老街相同,段新宽出水泥、沙石等工料,巷道铺到谁家,谁家义务出工。就这样,段新宽和村民通力合作,把全村72条巷道逐条进行了硬化改造。

在此后“村村通”道路建设中,段新宽考虑到三川村集体没钱,老百姓生活也不富裕,最终修路不足的金额,他悉数补上,把水泥路贯通到三川村的松树沟、轿轴沟几道山沟沟里,“消灭”了三川村门前最后的泥泞路。

在三川镇河坪村河上架一座桥,村民进出很方便。然而过去这里只有几根横在水面上的木头,村里进不了车,村民只能从木头上晃悠悠地走过。有一段段新宽去探亲,听说不久前河里涨水,村里一个孩子过河时不幸落水被冲走。

4 廉洁奉公,构建和谐新农村

在三川村,段新宽被称为“三不干部”(不拿工资,不吃请,不收礼)。他说,吃人嘴短,拿人手软,要想清清白白做人,堂堂正正做事,就得“刀枪不入”。翻遍三川村15年来的账目,在工资栏和差旅费报销单上,都没有发现段新宽的名字。他恪守任职诺言,上任至今没领过工资,没报销过一分钱差旅费,他把这些钱都用到了村组发展、扶贫济困上。应该说段新宽也爱钱,在他的企业和家中,他恨不得把一分钱掰成两半花,出差在外,他总挑最便宜的宾馆住,他吃得最多的也不过一碗碗面,但为了村里工作,他从不含糊,从不计较。

上任之初,段新宽在村里组织了老年协会,每年年底,他组织三川村的退休党员和干部开联欢会。他个人出资,给老人买慰问品、发红包,使老人倍感温暖,安心颐养天年。除此之外他还成立“三川村红白理事会”,前后出资13万元设立“红白基金”。村里不管谁家红白喜事,理事会的人必定随一份份子钱。遇到困难家庭,红白理事会也会拿出数千、上万元不等资金,帮助村民置办。还有同乡会、同学会,他想尽办法把三川村人进行拉拢组合,自己出资定期组织大家见面,希望借助走出去的三川人,为家乡提供发展的信息和机会。

走溺水身亡,他五味杂陈,心想不能让悲剧重演。不久,他就张罗着在这里架起一座桥,装上汉白玉栏杆。此后无论刮风下雨,河坪村的人再也不用蹚水过河了。

白土镇在河岸上建了个农贸市场,行人、车辆忽然间都挤上了老桥,很不安全,段新宽就修了一座单孔桥,专供行人通行;冷水镇在河边新建了车站,需要一座连通车站和河对岸马路的桥,段新宽又是二话不说应承下来……段新宽在柴川已先后修了6座桥。

建校舍医院,改善上学就医条件

走进三川小学大门,映入眼帘的水泥路面、粉刷墙体,还有新建的厕所,都是段新宽出资修建的。校园里的一些景观也是他送来的,为的是提升校园文化品位。当看到学生课桌椅严重老化时,段新宽又毫不犹豫地拿出1.5万元买来500套新桌椅,使学校面貌焕然一新。在三川镇中心幼儿园的几栋教学楼中,有一栋被称作中楼的楼房,就是当年段新宽出资建设的,当时这里还是三川村中心小学。

眼下,段新宽投资100万元,为三川村建一座现代化医院的工作已启动。三川村现有的小卫生室,其实也是借用他的房子。按要求,村级单位要建立标准化卫生室。随着政策推进,临近村子都新建了标准化卫生室,由于种种原因三川村一直没建起来。于是,段新宽租下现在卫生室隔壁的老供销社,个人出资就地新建医院,规划建设5层,按照综合医院的标准,从诊断室到病房一次配齐。

如今三川村面貌焕然一新,基础设施完善,临街房屋古色古香,街景绿化、亮化、美化三合一,成为全县首屈一指的“豫西风情古镇”。

段新宽上任以来,为扭转村风,连年在重阳节举办抱犊寨杯小吃大赛、篮球、健美操比赛;每年正月十五从外地请来剧团唱戏。影响是潜移默化的,现在只要天气好,每天晚上三川村的休闲广场上聚集了人,跳跳舞、健健身,有人跳有人看有人学,渐渐地,三川村街头再也看不到打架斗殴的事儿了。

一分耕耘,一分收获。段新宽任职的三川村,曾是栾川县的贫困村,如今新颜尽展:农民人均纯收入由2000年的1300元增长到现在的6500多元,93%以上的村民住上了漂亮新居,90%的农户吃上了干净的自来水,100%的农户走上了平坦整洁的水泥路,85%农户用上了沼气、液化气等清洁能源,99%以上农民参加了新农村合作医疗保障、新农村养老保险。近年来,三川村被省、市授予“五好”村支部、文明村。

15年,在历史长河中也许只是一瞬间,而在段新宽人生的道路上却书写出璀璨的人生乐章:一个大大的“人”字,托起了三川村集体致富的一片碧蓝的天。面对成绩他并没有满足,要全力发展经济,使全体村民学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养,积极建设乡村文明、管理民主的社会主义新农村,不断提升村民幸福指数。

云翔/文 李书宝/图



段新宽出资50多万元建设香菇大棚,为村民寻找致富之路



三川村卫生室免费开在段新宽房子里



这条不足30米直通家门口的弯曲水泥路,是段新宽专门为残疾人李志杰铺的



如今的三川村,犹如一幅徐徐展开的美丽画卷



尖山环抱的三川镇三川村会徽